Funzione di trasferimento:

Si definisce funzione di trasferimento il rapporto tra la trasformata di Laplace della grandezza d’uscita e la trasformata di Laplace della grandezza d’ingresso.

G(s)= V(s)/I(s)                                      I1                                 I2

                                                  INGRESSO                              USCITA

                                                             V1                                    V2


Av(s)= V2(s)/V1(s)                       AI(s)= I2(s)/I1(s)
La funzione di trasferimento si presenta in diverse forme :

Come impedenza mutua: Zm(s)= V2(s)/I1(s) 

Come ammettenza mutua: Ym(s)= I2(s)/V1(s)

Formule sulla funzione di trasferimento:

Polinomiale estesa:


[image: image1.wmf]              N(s)                 bm sm + bm-1 sm-1+...+b1 s +b0

G(s) =
=

                 D(s)                  an sn + an-1 sn-1+...+a1 s +a0

Polinomiale Compatta:
                   (mi=0   bi si

G(s) = 

                   (ni=0    ai si
Prodotto termini estesa:

                       K(s-z1)(s-z2)*…….*(s-zm)

G(s) =
=

                       (s-p1)(s-p2)*……...*(s-pn)

                     K(s-z1)(s-z2)*............*(s-zm)

=


                   sg (s-p1)(s-p2)*............*(s-pn-g)

Prodotto termini compatta:
                    K (mI=0 (s-zi)

G(s) =


                  sg (n-gI=0 (s-pi)

Prodotto termini radici con costante di tempo estesa:

                          (1+s(z1) (1+s(z2)...... (1+s(zm)

G(s) =     η
                        sg  (1+s(p1) (1+s(p2).... (1+s(pn-g)

Prodotto termini radici con costante di tempo Compatta:
                 η (mI=1 (1+s(zi)

G(s) =


                   sg (n-gI=1 (1+s(pi) 

Esempio di sistema stabile e di sistema instabile:

Sistema stabile:
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Sistema instabile :




                T1

                                                  t
t

È una proprietà specifica dei Sistemi cosiddetti, ovvero contenenti al loro interno entità riconoscibili come cause endogene di evoluzione, dette variabili di stato. Il Sistema è instabile se certe entità che lo caratterizzano tendono a crescere illimitatamente in presenza di cause esterne limitate o nulle; è stabile in caso contrario.

Calcolo e grafico dei poli e zeri di una funzione di trasferimento:

        10(1+0.2s)(1+0.5s)

a) 


           s(1+0.05s)2

svolgimento:

calcolo i zeri della funzione di trasferimento ponendo uguale a zero il numeratore della nostra funzione;
(1+0.2s)=0  (   s=-1/0.2=-5  ( z1=-5 rad/sec

(1+0.5s)=0  (  s=-1/0.5=-2  ( z2=-2 rad/sec

calcolo i poli della nostra funzione di trasferimento ponendo uguale a zero il denominatore della nostra funzione;

s(1+0.05s)2=0

questo si divide in due:

s=0  ( p1=0rad/sec

(1+0.05s)(1+0.05s)=0  che è uguale ad:

(1+0.05s)=0  ( s=-1/0.05  ( p2=-20rad/sec

ed a:

(1+0.05s)=0  ( s=-1/0.05  ( p2=-20rad/sec

questa funzione ha due zeri e tre poli: z1=-5rad/sec, z2=-2rad/sec, p1=0rad/sec,p2=-20rad/sec e p3=-20rad/sec.

Grafico rappresentante i poli e gli zeri della funzione:

                                                       Im

                 2

                                      O      O                                                                       Re

             -20…………..-5-4-3-2-10

Nel grafico gli zeri sono indicati con un cerchietto mentre i poli  con un x, nel caso in cui ci siano due elementi coincidenti si segnano con un numero indicante la quantità.
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